

Gerona un mes. . . . . 2 pesets.  
 -- Trimestre. . . . . 4 50  
 España y Portugal, trim. 5  
 Isla de Cuba y Puerto-Rico:  
 Semestre. . . . . 5 pesos en oro.  
 1 año. . . . . 8 idem.  
 Francia tri trimestre. . . . . 7 50 ptas.  
 Semestre. . . . . 13 75

Todo Pago se entiende por adelantado.  
 Toda la correspondencia se dirigirá al Director de este periódico.

REDACCION Y ADMON. Progreso, 4, 5.

# LA LUCHA

En la primera página, una peseta la línea.—En la segunda 75 cent. En la tercera, 50.—En la 4.ª 25.—A los señores suscritores 12 céntimos por línea en cada página.  
 Anuncios mortuorios en la 4.ª plana desde 7 pesetas 30 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 a 5 ptas. línea a juicio de la Administración.  
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LOHETTE, 61, RUE CAUMARTIN.  
 Insértese 6 no, no se devuelve ningún original.

DIARIO DE GERONA.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA.

Año XVII.

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOAQUIN RUIZ BLANCH.

Num. 3164

Observaciones Meteorológicas

suministradas por la ACADEMIA GERUNDENSE dirigida por N. Carlos del Coral.

MARZO, DIA 12.—Tiempo medio á mediodía verdadero, 0 hs. 0 ms. 30 s.

TERMÓMETRO			Barómetro.	Hig. Saussure	Estado del cielo.	VIENTO.		Lluvia en milimet.
Min.	Max.	Med.				Dirección	Intensidad.	
12	24	18	760	86	Cubierto	S. E.	Brisa.	20

OBSERVACIONES.—

MIÉRCOLES 13 DE ABRIL DE 1887.

Sección Oficial.

GACETA del día 10.—No contiene disposición alguna de interés general.

SIGUE LA COSA.

Lo que tenemos dicho sucede en el seno de las mayorías parlamentarias, hay que añadir otro signo de descomposición, y es la declaración del señor Sagasta en el Congreso de hacer cuestión de gabinete y personal el asunto de la Trasatlántica. «Quien vote en contra del proyecto, entenderé que no es amigo mio personal» ha dicho el Jefe del gabinete en un arranque de indignación, y como esto significa un reto á la conciencia de los Diputados de la mayoría que consideran el proyecto ruinoso, no ha faltado quien, como el Marqués de la Vega de Armijo y otros, ha pedido la palabra para defender su dignidad y su independencia como representantes del país. Para evitar un nuevo espectáculo, el Presidente del Congreso señor Martos levantó la sesión evitando así el que surgiera un nuevo conflicto, porque según los telegramas que deben haber leído nuestros lectores, las palabras del Presidente del

Consejo produjeron deplorable efecto en el ánimo de una gran parte de la mayoría y no poco asombro en el de las oposiciones, que no esperaban seguramente tanto rigor ni tanto empeño.

Y preguntamos nosotros ¿cómo es que el señor Sagasta no se incomoda con aquellos que desatienden los legítimos intereses del partido constitucional, y toma tan á pecho los de una empresa que, por mucho que valga y signifique, no creemos merezca el que por ella caiga el ministerio? Porque si todo fuera relativo en el ánimo del señor Sagasta, deberían preocuparle mas los intereses de su partido que los de la Compañía en cuestión.

La Trasatlántica merece mucho por lo visto; pero el partido liberal merece mucho más y, sin embargo, aquella alcanza el honor de que sus pretensiones produzcan una cuestión de gabinete, mientras todos los antiguos y buenos amigos de D. Práxedes, formando colectividad y considerados individualmente, no merecen siquiera que el señor Sagasta los atienda ni haga sean atendidos como indubitablemente tienen derecho á ello. Es verdad que no tenemos buques que lleven la correspondencia ni atraviesen los mares á través de tempestades y peligros; pero tam-

bien lo es que tenemos conciencia y convicciones y hemos servido de barcos para, á través de peligros y persecuciones, llevar á nuestros hombres desde las rocas escabrosas de la oposición, al puerto seguro del poder. ¿No merece aunque, solo sea esto, la pena de que se tenga al partido liberal en algo aunque sea en menos que la Compañía de vapores? ¿No hemos sido todos buenos amigos del señor Sagasta? Pues si lo hemos sido ¿por qué en lugar de considerar enemigos á los amigos que son Diputados y votan contra la Compañía, no considera adversarios por lo menos á los Ministros que no atienden los clamores justísimos del partido liberal que tantos y tantos servicios tiene prestados á la causa del orden, de la libertad y de la monarquía?

Confesamos que la extrañeza que la actitud del señor Sagasta ha producido en las oposiciones, es menor que la que se ha producido en nuestro ánimo; eso de que para los amigos solo reina indiferencia y celo y empeño y autoridad para los interesados de segundo orden, no nos cabe en la cabeza ni es posible que en buena lógica tenga racional explicación.

¿Qué aguarda el Presidente del Consejo para hacer que se implanten las reformas prometidas, las cuales vamos viendo no vendrán y, si vienen, serán tardías y llegarán mutiladas? Si en defensa de estas líneas de vapores gasta nuestro antiguo amigo todas sus energías ¿qué conserva para los casos mayores? ¿Por qué en lo que se relaciona con el jurado, matrimonio civil, libertad de la prensa y demás se muestra tan compla-

ciente y apático, y en lo que se relaciona con una Empresa tan activo y enérgico? ¿Cómo es que por una cuestión que en nada afectar puede á la existencia de un partido toma tan á pecho las pretensiones de una Empresa, y se muestra tan indiferente con la que es de vida ó muerte para el partido y para la existencia de una situación? ¿Cómo no han de rebelarse los Diputados, de la mayoría que tienen independencia y criterio propio, en frente de lo que sucede dentro del orden de los principios y de las individualidades?

Hé aquí el porque del desmoronamiento á que viene sujeto el partido liberal antes tan entusiasta y tan unido, y hoy tan relajado en su homogeneidad. ¿Quién tiene la culpa? No la tenemos los que á fuerza de ser subordinados, hemos consentido con paciencia los desdenes del jefe y las ingratitudes de los que, á merced de todos nosotros, se elevaron; la tienen los olvidadizos, los que se desvanecen cuando llegan á las altas regiones del poder y olvidan de una manera incalificable, no solo á sus amigos, sino sus ofertas, sus programas y el bien del país que es el primer deber de todo hombre de Estado.

Por esto sigue la cosa, por esto nadie se entiende, por esto el partido liberal vive postergado, por esto el disgusto se extiende, el desengaño abate y ya nadie espera nada de los hombres por quienes no hace mucho hubiéramos dado la vida si necesaria hubiera sido, y por esto caerá lo que aun se llama partido constitucional, pero no caerá como caen los héroes lleno de honrosas heridas en buena lid recibidas, sino desprestigiado y sin que se llore la desgracia

Clemencia que estaba leyendo un periódico, no apartó de él los ojos y respondió distraída:

—No me acuerdo....

—No, no señor, añadió el conde: no tengo la menor idea de semejante negocio.

—Si, así es; repuso Guillermo con seriedad, Mr. Cavendish no habrá dado curso á la carta que le entregue y que mi tío tuvo el honor de escribimos haciendos proposiciones:

El conde manifestó alguna turbación, pero repuso al instante:

—Grave es la suposición que haceis, caballero; estais acusando á un hombre de honor de una nación que....

—Señor conde, dijo Guillermo interrumpiendo secamente á Mr. Walstein, yo mismo puse la carta en manos de vuestro administrador, y estaba tanto más autorizado á creer que la habiais recibido, cuanto que Mr. Cavendish me respondió en vuestro nombre que os habiais reservado resolver sobre este asunto, y que teniendo ánimo de visitar esta hacienda, tratariais directamente conmigo.

La Herreria y el Castillo

POR FEDERICO SOULIÉ

(Continuación.)

—Me hallaba en casa de mi amigo Mr. Kaufmann, propietario de esa herreria; parece que tiene que tratar con vuestro señor padre asuntos de interés de que desea hablar hoy mismo; y como no tiene el honor de conocerle, me ha rogado que le acompañe y le presente.

La helada sonrisa con que Madlle. de Walstein respondió á Leopoldo, queria decir muy claramente: no creo una palabra de lo que estais hablando, pero me veo precisada á fingir que lo creo y acepto vuestra excusa.

Hizo una caremoniosa cortesía á Leopoldo, y apenas se inclinó un poco al pasar por delante de Guillermo para entrar en el castillo.

—Vaya, dijo entonces Leopoldo á Guillermo, ya has visto á la reina de las mujeres impertinentes. Creo que haremos muy bien en volvernos.

—Aunque te ha recibido bastante mal, respondió Guillermo, yo no tengo motivo de quejarme de su desatención, pues no pudo dirigirse á un hombre que no conoce. Además no he venido á verla á ella.

—Fruñció al pronto las cejas Leopoldo, al ver que su amigo no abrazaba su causa con mas calor; pero su frente se serenó al fin de la frase de Guillermo á quien replicó vivamente.

—Al cabo no hemos venido por ella. Tengo que presentarte á Mr. Walstein y este es el objeto de mi visita, sin el cual me hubiera guardado bien de poner los piés en este Castillo. Veras cuanta diferencia hay de él á su hija. No ha aprendido esta en su escuela á ser tan poco atenta.

No quiso Guillermo aumentar la confusión de Leopoldo recordándole que no habia venido con carácter de introductor, sino de su propia cuenta; contentóse con encogerse de hombros, y algunos momentos despues entró un criado á avisar á los dos jóvenes que habia vuelto Mr. de Walstein y que los aguardaba.

Introdujéronlos el comedor donde Mr. de Walstein y su hija estaban ya sentados en la mesa: ni una ni otra se levantaron para recibirles: un criado puso asientos á cierta distancia de la mesa.

El conde de Walstein se los indicó con rápido agesto y dijo:

—¡Ah, Mr. Kerckwer, muy bien venido!

Sentóse Leopoldo y el conde continuó:

—El señor es sin duda Mr. Kaufman: os saludo, caballero.

Guillermo se quedó tambien.

—¿Deseabais hablarme de negocios? añadió el conde sin reparar que Guillermo se habia puesto como la grana.

—El negocio de que tengo de hablaros en nombre de mi tío, dijo Guillermo en tono seco, no es cosa nueva para vos, señor conde, pues ha debido informaros de él el administrador de vuestras haciendas Mr. Cavendish.

—No creo que lo haya hecho, repuso el conde continuando su desayuno: Clemencia, ¿te acuerdas si Mr. Cavendish nos ha hablado de Mr. Kaufman?

por nadie, porque las decepciones han triturado la fé que se abrigaba y han muerto el entusiasmo que rebosaba en las conciencias.

Sigue, pues la cosa; por lo visto no tiene remedio, y la crisis viene y esto se vá, como tenemos dicho, tal vez en breve plazo; y no se va porque lo echen, sino por propia impotencia, por falta de tacto, por ceguera ó fatalismo.

### La estadística agrícola.

Causa principal de la postración en que yace nuestra agricultura, es la falta de estadística de cuanto á ella se refiere. La máxima de Condorcet de que es preciso conocer la série de los hechos relacionados con la materia de que se trata, ha sido olvidada completamente en España, en términos de que hoy no conocemos no solo la série, sino ni aún el hecho aislado. ¡Qué desorden!

Y esta ignorancia no procede ciertamente de que falten personas idóneas que reclamen de la Administración datos estadísticos. Todos los amantes de esta clase de estudios lo han hecho y, lo que es más, hasta la misma Administración lo ha reconocido. Véase en prunba de ello lo que decía ya en 1848 el ministro de Comercio, Instrucción y Obras públicas, antecesor del de Fomento: «Hasta hoy en esa riqueza priverlijada de nuestro país (la agricultura), lo más lo ha hecho la naturaleza, lo menos el hombre. Necesario es asimismo confesar, que si para promover sus adelantos carecen por lo general de conocimientos los particulares, no está tampoco más rica de datos la Administración para trazar el camino que debe aconsejarles. Es decir, que nuestra nación, eminentemente agrícola, ni conoce con perfección su suelo, ni sabe su producción, ni calcula con exactitud sus consumos. Así es, que apesar del pleno convencimiento en que se halla de que felizmente produce más que consume ella propia, unas veces la ahoga la sobreabundancia de la producción estancada, otras, aunque pasageramente, la affige más el temor que la realidad de las carestías. Peligro que de ningún modo puede olvidar la Administración.

Ahora bien, ¿hemos adelantado algo en los cuarenta años trascurridos desde que oficialmente se reconoció la necesidad de allegar datos para conocer qué puede dar el suelo y el valor de su producción.

Bastará consignar un hecho dolorisimo para el buen crédito de nuestra patria, á fin de que la pregunta quede perfectamente contestada.

En los congresos internacionales celebrados en El Haya en 1869 y en San Peterburgo en 1872, se comisionó á Francia para hacer una estadística internacional de la agricultura. Formó aquella administración los oportunos interrogatorios, los envió á España como á las demás naciones, y el director del Instituto Geográfico y Estadístico, que tan sabio es en materias de geodisia y de formación de mapas y que tan poco ha hecho en materias de estadística, puesto que ni siquiera ha continuado los útiles trabajos de sus antecesores en los anuarios y estadísticas especiales, apesar de tener á sus órdenes un cuerpo facultativo ampliamente retribuido desde el año 1877, se negó á hacer la parte correspondiente á España, como consta de un expediente que hay en el ministerio de Fomento. De aquí que esta sea la hora en que no sabemos siquiera cuanta es la superficie cultivada y no cultivada en el país, cuáles son sus productos agrícolas en absoluto, y relacionados con la superficie cultivada, cuantas y cuales son las fuerzas a-

nimales y mecánicas para realizarlo y cuantos los sistemas de explotación, los métodos de proceder y la afinación de los productos.

Si ni siquiera se conocen estos datos, ¿cómo ha de haber buena agricultura?

Han transcurrido desde que se nos dió á conocer en el mundo por nuestro atraso, catorce años, y nos hallamos á igual altura que entonces: es decir, ignorándolo todo.

La superficie cultivada, base de toda estadística agrícola, pudiera saberse por el catastro, pero éste no existe en España. Se han hecho grandes estudios astronómicos, meteorológicos y grandes triangulaciones, relacionado todo con el mapa de España; pero nada de eso tiene que ver con el catastro. Una de las veces que sobre el particular hemos hablado en París, hemos oído á hombres de gran talla en la materia, que el mapa de España, que ciertamente es una cosa muy bonita, no se puede utilizar para nada en favor del catastro.

Esos señores, con quienes habláramos en París, nos demostraron que el mapa de España no se concluirá antes de 150 años, y eso que la nación gasta cada año 1.716.850 pesetas en dicho trabajo; pero lo más peregrino de este asunto es, que el mapa que entonces resulte, se parecerá tanto á lo existente como un retrato de la infancia á otro de la senectud. Todavía existe otra cosa más curiosa, y es que una vez concluido el mapa, no se hará el catastro. Entre tanto, las contribuciones van subiendo, y al paso que vamos no sabemos á donde llegará el impuesto agrícola. Y todo por que no se hace el catastro. No creemos que en esta falta exista mala intención, sino incuria.

Así debe creerse también en el ministerio de Fomento, puesto que el director de Agricultura propuso el año pasado al Congreso de vinicultores que la estadística vinícola se encargue á «los ingenieros agrónomos al servicio del Estado en las provincias, y á una constituida por individuos de la Junta facultativa agronómica, que ordene, centralice y reúna los trabajos de aquellos, proposición que aprobó por unanimidad el Congreso.

Es verdad, sin embargo que, como decía poco ha el periódico *La Discusión*, hace diez años que por el Instituto se esta estudiando el péndulo que en sus oscilaciones produce indemnizaciones que oscilan entre 6.000 pesetas anuales y 60 diarias; y es verdad también que el sostenimiento del Instituto geográfico y estadístico viene costando hace muchos años 2.413.345 pesetas anuales.

Volviendo ahora á la estadística de los productos cultivados, debiéramos saber á estas horas, como las demás naciones, el número de hectáreas en labor, la cantidad de semilla empleada por hectárea y el producto bruto medio de la cosecha por hectárea sembrada. Esto en cuanto á los cereales y otras farináceas, á las plantas oleaginosas y textiles y plantas industriales y medicinales; que en cuanto á los cultivos hortícolas y á la arboricultura, bastaría saber el valor de la producción, así como la superficie respecto á la región pratese.

En cuantos á animales de labor, no debiéramos ya ignorar su número y clase, así como el peso bruto medio de cada especie; y en lo referente á sistemas de explotación, procedimientos de cultivo, utensilios agrícolas más ó menos perfeccionados, abonos empleados y rotación de cosechas, debiéramos poseer datos tales que nos hicieran conocer por sí solos los diversos métodos de explotación del terreno.

Nada de esto poseemos y los años pa-

san y se habla mucho del fomento de la agricultura; pero sin base tan esencial, este ramo de la riqueza pública no podrá jamás elevarse á la altura de que es digno.

Después de todo, hoy por hoy el resultado de esa estadística sería desconsolador.

Hé aquí un cálculo del cultivo representado en milésimas que recientemente, y sin carácter de origen oficial, publicó no ha mucho uno de los periódicos de más circulación de España en un excelente artículo: tierra de labor, de secano y de regadío 320; viñedos, 35; olivares, 18; prados y pastos, 160; bosques y monte bajo, 100; terrenos estériles y superficies ocupadas, 220; tierras incultas, 146.

De aquí, á ser exactos los datos, se deduciría una desconsoladora consecuencia; la décima parte del territorio está sin cultivar, y el resto, puede añadirse sin temor de equivocarse, cultivado mal y por procedimientos desechados en su mayor parte por las demás naciones.

Vicente Bas y Cortés.

### Noticias locales y generales.

Segun testigos oculares que nos merecen entero crédito, anteayer se celebró la romería al Santuario de la Virgen del Campo con asistencia de más de 20.000 romeros. El orden fué completo en todas las poblaciones desde Gerona á Garriguella, excepto en Figueras, en donde se dió el repugnante espectáculo de que algunas turbas de gente indigna de morar entre los civilizados habitantes de la culta ciudad capital del Ampurdán, apedrearán las cruces, estandartes, á los sacerdotes y romeros en la misma estación del ferro-carril de dicha población, causando algunas heridas y contusiones; rompieron los cristales de los balcones del *Centro católico* y cometieron otros desmanes impropios de gente civilizada. Sean quienes fueren los autores de tamaños atropellos, como católicos y como liberales, no podemos menos que protestar contra hechos tan salvajes, esperando que las autoridades los castigarán como se merecen y reclaman de consuno la libertad y la civilización en que vivimos.

Nadie dirá que estamos á mediados de Abril á juzgar por la inconstancia de la atmósfera y bruscos cambios de temperatura. Si nuestros labradores se quejan de falta de agua, no sabemos ya cuando podrán tener bastante, porque la verdad es que vivimos en una temperatura higrométrica enemiga de la salud y solo beneficiosa á los hongos.

Hasta terminado el mes de Junio, permanecerá entre nosotros la distinguida y apreciada familia de D. Nemesio Almuzara, la cual está recibiendo de muchas familias de esta ciudad inequívocas muestras de aprecio y consideración.

Se encuentra en Barcelona nuestro distinguido y particular amigo D. Miguel Morayta, sabio catedrático de la Universidad Central y asiduo cuanto ilustrado Corresponsal de *La Publicidad* de Barcelona. Habíamos oído decir que vendría á esta capital, pero por ahora creemos no tendrá lugar su viaje que nos proporcionaría la satisfacción de estrechar la mano á tan cariñoso amigo.

La ópera *Traviata* que antes de anoche se puso en escena en nuestro Teatro, obtuvo una buena ejecución saliendo el numeroso público que asistió al espectáculo, muy bien impresionado. Sentimos que la Empresa no nos haya remitido la lista de la Compañía para consignar el nombre de los artistas que más se distinguieron en la interpretación de la obra; pero á falta de esta sobra de desconsideración de la Empresa,

debemos decir que todos estuvieron á buena altura, especialmente la Tiple, cuya voz dulce y simpática y sentimiento artístico le conquistaron muchos y legítimos aplausos. El Tenor estuvo muy bien en algunas escenas y lo hubiera estado más, si no se hubiera escedido en algunos pasajes. Las demás partes bien; los coros, no obstante su escaso número, lo mismo y la orquesta respondiendo á sus honrosos antecedentes.

Anoche debió ejecutarse de nuevo *Il Trovatore* y anoche comenzaron los abonos á murmurar por lo bajo, por que en tres dias se les ha dado otras tantas funciones y una repetición, lo cual, segun decía uno de ellos, es mal signo despues de tantas ofertas y tan extenso repertorio.

Después de haber permanecido varios dias sujeto al sistema curativo del eminente médico Mr. Pasteur, antes de ayer regresó de París el Dependiente del municipio que fué herido por el bisturi de uno de los veterinarios que hacían la autopsia al perro hidrófobo que, en San Gregorio y su término, mordió á varias personas segun dijimos.

Ha comenzado á publicarse en Barcelona *La Prensa Liberal*, periódico reformista, cuya visita agradecemos devolviéndole el cambio, al propio tiempo que le deseamos una vida próspera y duradera.

Ha sido pnesto en libertad sin prestación de fianza, el vecino de Cadaqués que sufría arresto en su propia casa desde unos meses hacia, por disposición de la autoridad de marina.

Por la guardia civil del Puerto de la Selva, ha sido puesto á disposición del Juez municipal de aquella localidad el patron del escampavía «Santa Marta» quien, machete en mano, acometió á un vecino de la misma que tambien ha quedado á disposición de la propia autoridad.

Una de las barcas que se dedica á la pesca en las costas de Tarragona, cogió estos dias un pez que pesaba unos 50 kilogramos, y que la gente de mar conoce con el nombre de *dormilega*.

Aunque *La Federación* se hace la sueca cuando le conviene, enfermada que sufre con frecuencia, vamos á dedicarle las líneas que su colega en republicanismo *La France* publica en uno de sus últimos números. Dice:

«El Municipio de Paris ha distribuido ayer las invitaciones para su segundo baile, fijado para el lunes.

Para el primer baile se separieron 11.500 tarjetas, y no asistieron más que 8.500 personas.

Para el próximo, solo se han enviado 10.000 á personas de cuya asistencia se está seguro.»

¿Qué le parecen á *La Federación* estas fiestas republicanas del municipio de Paris? Vaya ¿qué le parecen?

La dirección general de Beneficencia y Sanidad, ha resuelto una consulta determinando que la Real orden de 21 de Marzo de 1885 que señala plazo para la matanza de cerdos, es aplicable no solo para los pueblos y personas que se dedican á la fabricación de embutidos, sino tambien para los que ejecutan la matanza con el fin de vender las carnes frescas ó para el consumo de las familias.

La Junta del Colegio notarial ha acordado prevenir á los Notarios de este Territorio, que cuando sean requeridos para intervenir en actas electorales ó cualesquiera otros, se abstengan de consignar en las actas manifestaciones ó declaraciones de testigos que refieran hechos que hubiesen presenciado, limitándose el Notario á hacer constar los hechos que haya presenciado por sí mismo de los cuales pueda dar plena fé en virtud de su ministerio.

Los bailes que estos dias de Pascua han celebrado las distintas sociedades de recreo de esta ciudad, han estado sumamente concurridos.

Durante el mes de Febrero último, salieron de los puertos de la Península

y Baleares 1.498 buques, de ellos 1.348 con 1.057.902 toneladas de mercaderías, y en lastre los 150 restantes.

De los cargados eran, de vapor 1.114 (359 nacionales y 755 extranjeros; y 234 de vela (142 nacionales y 92 extranjeros.)

—De *El Eco Bisbalense*:

Se nos ha contado un escándalo mayúsculo ocurrido en la Iglesia de Palamós á las diez de la mañana del Jueves Santo, llegándose á profanar con palabras groseras lo que en día tan memorable venera todo el mundo civilizado.

Como creemos que el hecho estará *sub-judice*, nos abstenemos de entrar en comentarios.

¿Pero qué ha sucedido?

D. Juan L. Beaus, Médico del Establecimiento Penal de las Baleares.

Certifico: Haber usado en la enfermería de mi cargo la *Emulsión Scott* de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa en todas aquellas enfermedades cuya causa depende de una *anemia general* ó una *díatesis especial*, en particular en la *tuberculosis* y *escrofulismo*, habiendo obtenido magníficos resultados.

Y para que conste libro el presente en Palma de Mallorca á 22 de junio de 1886

**HOMBRES CÉLEBRES.**

Hé aquí el origen de algunos grandes hombres.

Laffite, banquero riquísimo, hombre de Estado, alma de la revolución francesa de 1830, ministro de Luis Felipe y fundador de la Caja de ahorros, debió el ser á un pobre Carpintero.

Epicuro, uno de los más célebres filósofos de la Grecia, fué hijo de un pastor.

Lutero, de un trabajador de minas.

Demóstenes, el famosísimo orador de Atenas, de un herrero.

Tamerlan, dueño del más vasto imperio que ha existido, de un pastor.

Sixto V, uno de los más grandes pontífices del Cristianismo, fué hijo de un porquero.

Cromwell, protector de la república inglesa, de un cervicero.

Eurípides, de una verdulera.

Viriato, general lusitano que ganó batallas á los romanos cuando estos se hallaban en el apogeo de su poder, fué pastor.

Mahoma, gran legislador y famoso guerrero, fundador de la religión mahometana, fué arriero en su juventud.

Sócrates, fué hijo de un escultor sin fama.

Virgilio, el príncipe de los poetas latinos, era hijo de un posadero.

Shakspeare, el gran autor dramático, de un carnicero.

Cristóbal Colon, de un cardador de lanas.

Cook, el gran navegante y descubridor, fué criado de una quinta.

Esopo, fué esclavo en su juventud.

Alberoni, político profundo, ministro español y príncipe de la Iglesia, era hijo de un jardinero.

Molière, el gran poeta cómico, fué sastre.

Linneo, famosísimo naturalista, pasó su infancia de aprendiz de zapatero.

Franklin, el inmortal físico político y naturalista, era hijo de un jabonero y trabajó de cajista en una imprenta.

Y por último, Catalina, Emperatriz de Rusia y acaso la más grande mujer que ha gobernado, fué en su juventud cantinera de ejército.

**REVISTA DE MODAS.**

Llegamos á la estación durante la cual el arte de la moda se eriza de dificultades. Hemos entrado ya en la primavera; vestimos todavía como lo hacíamos en invierno, con el lujo y con las telas destinadas á los trajes de invierno y, sin embargo, cometeríamos un delito de lesa moda si llevásemos á todas horas del día un vestido de invierno.

En esta estación no es el término

metro el que se consulta para la elección del traje, sino el reloj. ¿Hay que salir por la mañana antes del almuerzo, de diez á doce? Pues el traje estilo de sastre, sumamente sencillo, hecho de lanilla obscura, de entretiempos, es de rigor: lanilla peluda, parte lisa y parte listada, todo ello muy poco llamativo.

Si la salida es después de almorzar (de una á tres), para ir á compras, ó de visita á casa de una amiga íntima, se adoptará un traje mezclado: tela lisa y tela de cuadros ó listada, muselina de lana ó bien una de esas telas flexibles, fijas, que se podrían llamar *franelas de verano*, si estos dos vocablos no se excluyesen. Es verdad que nuestros estíos lluviosos han hecho esta alianza posible.

Muy distintos son los trajes para *visitas de etiqueta* (recepciones de cinco á siete de la tarde). Vestidos de faya de colores nuevos, deliciosamente aterciopelados, como verde caña, escabiosa ó azul eléctrico, mezclada de terciopelo del mismo color, con listas salpicadas de florecillas. Con estos vestidos se llevan los abrigos cortos actuales, que revisten también el carácter de la estación mixta, siendo de terciopelo por detrás y de seda brochada de varios colores atenuados por delante.

Pero cuando llega la hora de la comida, seguida de concierto ó de representaciones en el Teatro Francés, en la Grande Ópera ó en la Ópera Cómica, el traje será tan suntuoso, tan brillante de cuentas y bordados de oro ó plata, y se hace de telas tan gruesas—terciopelo, felpa ó brocado—como en pleno invierno. Los vestidos de terciopelo real, con cuerpo escotado y vuelta de encaje ó semialto con cuello Médicis, son los que más se llevan. Vienen después los vestidos de encaje y terciopelo de seda y encaje, cuyos vestidos se hacen de distintas formas, ó, á decir verdad, de todas las formas. La falda se cubre de volantes de encaje escalonados. El corpiño es de terciopelo de color, si el encaje es negro, y de color relativamente obscuro, si el encaje es crudo ó marfil. Sigue haciéndose, con tejido de encaje, la falda recta ó poco recojida por detrás para formar un *pouf*, que se adorna con lazos largos de cinta.

Hé aquí un tipo de traje destinado á figurar en un banquete seguido de recepción. Corpiño abierto en forma de V por delante y en la espalda, el cual es de faya color de rosa pálido y va cubierto de encaje blanco, puesto *de plano* (encaje Sévigné). Por delante este corpiño forma punta, es muy corto en las caderas y se prolonga por detrás gracias á una mezcla de encajes y de cintas. Un cordón ó guirnalda de madre selva encarnada cubre los hombros y al mismo tiempo la pegadura de una manga ancha de encaje, plegada perpendicularmente y que tiene 12 centímetros de ancho. Cola de faya igual á la del corpiño. El delantero de la falda, que por un lado se une á la cola, es de tejido de encaje Sévigné. El lado opuesto va ocupado por un entrepaño cubierto de madre selva encarnada y rodeado de un galón tejido de perlas. Una guirnalda estrecha de madre selva puesta sobre una cinta de raso color de rosa antiguo, sirve de collar.

Para trajes del mismo género, es decir, que han de llevarse en circunstancias análogas, se emplean muchas sedas Pompadour sobre fondo claro, como verde caña, masilla claro, gris azul ó rosa marchita. No se ponen adornos á estas magníficas telas brochadas. La falda debe ser recta y larga. Una banda plegada de crespón de seda lisa, del mismo color, del fondo del vestido, rodea el talle y se anuda en un lado formando cocas largas.

Resumiendo: la sedería de la estación actual se compone principalmente de fayas de Lyon, para los trajes de cere-

monia, y de bengalina, surah, etc., para los trajes más sencillos.

V. de Castelfido.

**Madrid y Provincias**

La próxima asamblea republicana-progresista, se compondrá de tres delegados por cada comité provincial y un representante por cada periódico del partido que se publique con dos meses de antelación á la asamblea.

Para la elección de los tres delegados correspondientes á cada comité provincial, los representantes que compongan éste, votarán únicamente dos delegados, quedando elegidos los tres que resulten con mayoría de votos.

Únicamente podrán mandar delegados á la asamblea, los comités provinciales que con dos meses de anticipación hayan remitido á la Junta directiva del partido el acta de constitución de los mismos, con los antecedentes que justifiquen la realidad de las representaciones que en dichas actas se consignen.

Estos son los extremos que han sido aprobados por la Junta directiva del partido en la última de sus reuniones.

—Dice un periódico de Villanueva y Geltrú, que el viernes hubo en aquella población una regular alarma á consecuencia de que una numerosa familia presentó síntomas de envenenamiento producido por el chocolate.

—En el pueblo de Pinarnegrillo, y habiéndose echado leña en el hogar de la taberna que allí existe, estalló un leño destrozando por completo la cocina. En el corral de la misma casa y en algun otro del pueblo, se encontraron varios trozos de leña huecos y cargados de una materia explosiva.

—En Altea, una joven que se hallaba sentada en su domicilio, tuvo la desgracia de, al levantarse, tropezar con una escopeta que se encontraba colgada de la pared, disparándose el arma y dejándola muerta en el acto.

—A la distancia de un kilómetro próximamente de Ripollet, se ha encontrado, en excavaciones practicadas con este objeto, un rico y constante manantial de agua potable de excelente calidad.

Con el fin de surtir á la población de las aguas del citado manantial, se están realizando activas obras por una asociación de propietarios de aquella localidad.

Esta y otras mejoras que está realizando el actual Ayuntamiento de Ripollet, indudablemente constituirán nuevos alicientes para que acudan á veranear á tan pintoresco pueblo numerosos forasteros.

**Boletín Religioso.**

SANTO DE HOY.  
San Hermenegildo.

CUARENTA HORAS.

Están en la Iglesia de la Congregación. En los domingos durará la exposición 7 horas á saber: cuatro por la mañana, desde las 8 á las doce; y por la tarde tres, empezando una hora antes; y se reservará en todo el año al toque de la primera oración.

**Seccion Comercial.**

**Mercados**  
GERONA.

Trigo, 17'50 pesetas.—Mezcladil, 13'75.—Judías, 17'75.—Havas, 13'75.—Fajol, 13'25.—Avena, 10'50.—Arbejas, 16'25.—Cebada, 12'00.—Mijo, 15'00.—Centeno, 16'00.—Panizo, 00'00.—Patatas, 08'00.

VICH.—Trigo, 00'00 pesetas.—Mezcladil, 15'00.—Maiz, 00'00.—Judías, 00'00.—Havas, 10'75.—Fajol, 09'00.—Avena, 00'00.—Arbejas, 00'00.—Cebada, 06'00.—Mijo, 09'00.—Centeno, 09'59.—Panizo, 00'00.—Patatas, 00'00.

RIPOLL.—Trigo, 13 á 14 pesetas.—Mezcladil, 13 á 14.—Maiz, 10'00.—Judías, 12 á 13.—Havas 00'00.—Fajol, 00'00.—Avena, 00'00.—Arbejas, 00'00.—Cebada, 00'00.—Mijo, 00'00.—Centeno, 00'00.—Panizo, 14'00.—Patatas, 8 á 9.

OLOT.—Trigo, 15 á 16'50 pesetas.—Mezcladil, 13 á 14.—Maiz, 8'50 á 9'50.—Judías, 20 á 21.—Havas, 11 á 12.—Fajol, 9 á 10.—Avena, 7 á 8.—Arbejas, 13 á 14.—Cebada, 7 á 8.—Mijo, 6 á 7.—Centeno, 11 á 12.—Panizo, 8 á 9'75.—Patatas, 00'00.

PUIGCERDA.—Trigo, 24'00 pesetas.—Mezcladil, 00'00.—Maiz, 00'00.—Judías, 00'00.—Havas, 00'00.—Fajol, 00'00.—Avena, 00'00.—Arbejas, 00'00.—Cebada, 18'00.—Mijo, 00'00.—Centeno, 19'00.—Panizo, 00'00.—Patatas, 09'00.

**TELÉGRAMAS**

(De la prensa asociada de ayer mañana)

Madrid 10.—Es inexacto que haya sido sorprendida en Madrid una fabrica de billetes y monedas falsas.

Coméntase el almuerzo campestre que celebraron los señores Sagasta, Leon y Castillo, Moret, duque de Frias y Abascal.

El señor Villanueva, subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros, ha conferenciado con el marqués de la Veja de Armijo, por encargo del señor Sagasta.

Madrid 11.—Congreso—Hay muchos diputados en los escaños, figurando todos los amigos de don Pío Gullon y del marqués de la Veja de Armijo.

Anuncia el señor Campomanes que mañana hará preguntas graves al general Casola.

Senado.—El señor Trives recuerda las palabras del señor Sagasta en 1869 sobre abusos de asociacion; cita el ejemplo de que Francia en 17 años de República no haya legislado acerca del derecho de asociacion, y mantiene que la facultad de disolver las asociaciones entra en la incumbencia del ministro de la Gobernacion.

Paris 11.—El gobierno austriaco se ha negado á garantizar la neutralidad de Rumania, apesar de haber el gabinete de Bucharest expulsado cuarenta emigrados búlgaros.

Hoy se ha celebrado en Lóndres una manifestacion sin precedente en Inglaterra, para proceder contra la aplicacion de las leyes coercitivas en Irlanda.

El *Magyar Allam*, periódico austriaco, cree que el imperio germánico desaparecerá antes de cincuenta años.

(De la prensa asociada de ayer tarde.)

Madrid 11.—Continúa el debate sobre la Transatlántica.

El señor Celleruelo dice que todas sus afirmaciones quedan en pié.

El Sr. Azcárate, en un violento discurso, dice que á los diputados les es lícito dudar de la rectitud de los ministros en las cuestiones económicas. Explica las palabras «astucia» é «inocencia». Habla de la penalidad en que incurren los que obran bajo la presión de dádivas, y la pena que debe imponerse á la prevaricación, á la negligencia y á la ignorancia inexcusables. Ocupase de las declaraciones que hizo el Sr. Sagasta al declarar cuestión de Gabinete el dictamen acerca la Transatlántica, calificándolas de presión sobre la mayoría. Censura enérgicamente el proyecto.

—El Sr. Sagasta se ha extrañado de que todas las frases de la última rectificación del Sr. Celleruelo sean el resultado de retenciones mortificantes.

Madrid 12.—El discurso del Sr. Marqués de la Vega de Armijo ha producido pésimo afecto en la mayoría, lamentándose de la oposición que ha hecho al proyecto después de las frases suaves del Sr. Sagasta.

Imprenta de LA LUCHA á cargo de Pedro Vert. Arcos de la Plaza de S. Francisco, 6.

**ANUNCIOS**

EN HOSTALRICH hay para vender un magnífico billar de lance con mesas de caoba. Dirigirse á Francisco Mañá en dicha villa, Arrabal-6-Café. 2-8

SE REGALA un cepillo ó una gorra por cada sombrero que se compre en la

SUCURSAL DE ALBERTI, 12—CIUDADANOS—12.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE

# LA LUCHA

Plaza de San Francisco, vulgo del Grano, número 6.

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos con prontitud, precision, y economia.

## EMULSION DE SCOTT

de Aceite Puro de HIGADO DE BACALAO

Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche.

Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos. Nutre y fortifica mucho. Además.

Cura la Tisis.

Cura la Escrófula.

Cura la Demacrazion.

Cura la Debilidad General.

Cura el Reumatismo.

Cura la Tos y Resfriados.

Cura el Raquitismo en los Niños.

Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestion, y la soporan los estómagos más delicados.

De venta en todas las Boticas y Droguerías. SCOTT & BOWNE, Químicos.

—NUEVA-YORK.

### Ferrocarriles de Tarragona á Barcelona y FRANCIA.

HORAS DE ENTRADA Y SALIDA DE LOS TRENES EN LA ESTACION DE ESTA CIUDAD.

Trenes procedentes de Port-Bou para Barcelona.

	Llegada.	Salida.
Tren correo...	6:13	6:36
Tren mixto....	10:31	10:36
Tarde.—Tren mixto....	1:30	2:8
Tren correo....	3:31	3:39
Noche.—Tren mixto....	10:48	

Este tren para en todas las estaciones, desde Port-Bou, y muere en Gerona.

Procedentes de Barcelona para Port-Bou.

Mañana.—Tren mixto...	6:3	6:13
Tren correo....	8:24	8:30
Tarde.—Tren mixto....	12:32	1:30
Tren correo....	3:3	3:11

Las horas están ajustadas al meridiano de Madrid. Los trenes mixtos admiten pasajeros para coches de 2.ª y 3.ª clase.

### GOTA y REUMATISMOS

Curacion por el LICOR y las PILDORAS del D. Laville.

El LICOR se emplea en el estado agudo; las PILDORAS, en el estado crónico.

Por Mayor: F. COMAR, 28, rue Saint-Claude, PARIS

Venta en todas las Farmacias y Droguerías. — Remítase gratis un Folleto explicativo.

Exijase el Sello del Gobierno Francés y esta Firma:



## PÍLDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las Píldoras Holloway resituyen al estómago y á los intestinos su accion normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestion y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfeccion, los nervios y músculos obtienen la debida energia fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitucion más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

## UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte en ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la prona y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, mal de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de costipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español, relativas al uso de dichos medicamentos.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-Street, Londres.

## INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Préservativa

La única que cura los flujos recientes ó crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el método). 30 años de éxito.

Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de Baou, rue Richelieu, 102.

## ROB BOYVEAU L'APPECTEUR

Cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Líquen, Impétigo, Gota, Reumatismo.

## ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

DE YODURO DE POTASIO cura los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Exostosis, así como el Linfatisimo, la Escrófulosa y la Tuberculosa.

En Paris, Casa J. FERRÉ, No. 102, rue Richelieu, 5.º de BOYVEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

## EL HIERRO BRAVAIS

Las personas anémicas y debilitadas por el empobrecimiento de la sangre, á las que su médico aconseja el empleo del HIERRO, soportarán sin fatiga las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS con preferencia á todas las demás preparaciones ferruginosas.

## EL HIERRO BRAVAIS

no produce calambres, ni fatiga del estómago, ni diarrea ni estreñimiento de vientre. No tiene ningun sabor ni olor ni lo comunica al vino, al agua ni á cualquier otro liquido con el cual puede tomarse. JAMAS ENNEGRECE LOS DIENTES.

## EL HIERRO BRAVAIS

devuelve á la sangre el color perdido con la enfermedad. NUMEROSAS IMITACIONES Exigir la firma, R. BRAVAIS impresa en rojo Depósito: en la mayor parte de Farmacias.

Aberturas de registro.

# VAPORES CORREOS

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

antes de ANTONIO LOPEZ y C.ª



SERVICIO PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

## SERVICIO PARA COLON Y PACÍFICO.

Salidas:	Barcelona.	Málaga.	Cádiz.	Santander.	Coruña.	Los días 5 y 23	7 y 27	10 y 30	20	21

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz, admiten cargas y pasajeros para LAS PALMAS (Gran Canaria) y Veracruz.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañia Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman carga á flete corrido para los siguientes puertos:

Litoral de Puerto-Rico.—San Juan, Mayaguez y Ponce.

Litoral de Cuba.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

América Central.—La Guayra, Puerto Cabello, Sabanita, Cartagena de Indias, Colon y todos los principales puertos del Pacífico como Puna Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatamala, Champerico y Santa Cruz.

Norte del Pacífico.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco, Manzanilla y San Francisco de California.

Sud del Pacífico.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arique, Iquique, Caldera, Conquimbo y Valparaiso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de 3.ª clase para la Habana, Puerto-Rico y sus litorales, á 35 duros, de tercera preferente con mas comodidad á 70 duros para Puerto-Rico y 80 duros para la Habana.

NOTA.—No se admiten pasajeros para Méjico en los correos del 5 y 25 de cada mes. Solamente pueden admitirse en los que salen de Santander el 20 de cada mes.

Saldrá de Barcelona el dia 23 de Abril

## EL VAPOR REINA MERCEDES,

para Cádiz, escalas y demás servicios correspondientes.

NOTA.—Esta agencia puede facilitar directamente á los cargadores los medios de asegurar las mercancías y efectos en los puntos de consideracion.

Representante de la empresa en esta provincia.—DON ANTONIO BOXA.

## SOCIEDAD GENERAL DE TRANSPORTES MARÍTIMOS POR VAPOR.

COMUNICACION RÁPIDA entre EUROPA y la AMÉRICA del SUD.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores. Provence, Bearn, La France, Savoie, Fouton y Rougogne, admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANERO, MONTEVIDEO y BUENOS-AIRES. Saldrá del puerto de Barcelona el 15 de Abril.

## EL VAPOR LA FRANCE

de 500 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte á los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser entregada el dia 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecerse.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de jergon, cabecera y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en tercera clase.

Los pasajeros que llegan á Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán tambien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferrocarril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el dia 14 en el local destinado por la compañía. Consignatarios: Sres: Ripoll y C.ª, plaza de Palacio esquina á la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes acúdase al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

Las Personas que conocen las

### PILDORAS DEHAUT

DE PARIS

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, etc. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, segun sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentacion empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

### GARGANTA VOZ y BOCA

#### PASTILLAS DE DETHAN

Recomendadas contra los Males de la Garganta, Extinciones de la Voz, Inflammaciones de la Boca. Efectos perniciosos del Mercurio, Irritacion que produce el tabaco, y especialmente á los Srs PREDICADORES, ABOGADOS, PROFESORES y CA.ª. RES para facilitar la emision de la voz.— 12 REALES.

Exigir en el envase el sello a firma

Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS